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ΠΑΓΚΤΠΡΙΑ ΕΝΩ΢Η ΕΠΙ΢ΣΗΜΟΝΩΝ ΧΗΜΙΚΩΝ 

 

 

 

 

 

 

     Να κειεηήζεηε κε πξνζνρή ηηο γεληθέο νδεγίεο πξηλ αξρίζεηε λα γξάθεηε. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΑΓΚΤΠΡΙΑ ΟΛΤΜΠΙΑΔΑ ΧΗΜΕΙΑ΢ 2011 

                                  ΓΙΑ ΣΗ Β’ ΣΑΞΗ ΛΤΚΕΙΟΤ 

ΚΤΡΙΑΚΗ 20 ΜΑΡΣΙΟΤ 2011                        ΓΙΑΡΚΔΙΑ: ΣΡΔΙ΢ (3) ΩΡΔ΢ 

ΤΠΟ ΣΗΝ ΑΙΓΙΓΑ ΣΟΤ ΤΠΟΤΡΓΔΙΟΤ ΠΑΙΓΔΙΑ΢ ΚΑΙ ΠΟΛΙΣΙ΢ΜΟΤ 

 

 

ΓΕΝΙΚΕ΢ ΟΔΗΓΙΕ΢ 

1. Η εμέηαζε έρεη δηάξθεηα ηξεηο (3) ώξεο.  Γελ επηηξέπεηαη λα εγθαηαιείςεηε ηελ 
αίζνπζα εμέηαζεο πξηλ πεξάζεη κηζή ώξα από ηελ ώξα έλαξμεο. 

2. Να ιύζεηε όιεο ηηο αζθήζεηο ζην ηεηξάδην απαληήζεσλ πνπ ζαο έρεη δνζεί.  Γελ 
ππάξρεη επηινγή. 

3. Γηα ηηο απαληήζεηο ζαο λα ρξεζηκνπνηήζεηε ζηπιό κε κπιε ή καύξν κειάλη.  
Μπνξείηε λα ρξεζηκνπνηείηε κνιύβη κόλν γηα ηηο πξόρεηξεο ζεκεηώζεηο ζαο, νη 
νπνίεο δελ ζα ιεθζνύλ ππόςε. 

4. Δπηηξέπεηαη ε ρξήζε κόλν κε πξνγξακκαηηδόκελσλ ππνινγηζηηθώλ κεραλώλ. 

5. Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε ζεκεηώζεσλ ζε νπνηαδήπνηε κνξθή. 

6. Να κειεηήζεηε κε πξνζνρή ηελ εθθώλεζε ησλ αζθήζεσλ θαη λα απαληήζεηε κε 
ζαθήλεηα.  Γε ζα δνζνύλ ζπκπιεξσκαηηθέο νδεγίεο ή δηαζαθελίζεηο. 

7. Να γξάςεηε θαζαξά θαη επαλάγλσζηα. 

8. Απαγνξεύεηαη ε ρξήζε  δηνξζσηηθνύ πγξνύ. 

9. Πιεξνθνξίεο γηα ηηο αηνκηθέο κάδεο ησλ ζηνηρείσλ δίλνληαη ζηνλ Πεξηνδηθό Πίλαθα 
πνπ αθνινπζεί. 

   10.  Να ζπκάζηε όηη «ο καλόρ αγώναρ αξίζει πεπιζζόηεπο από ηη νίκη». 

                                                

 

                                               ΚΑΛΗ ΔΠΙΣΤΥΙΑ 
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Σο εξεηαζηικό δοκίμιο αποηελείηαι από οκηώ (8) ζελίδερ. 

Να απανηήζεηε ζε όλερ ηιρ επωηήζειρ. 

 

ΜΕΡΟ΢ Α    (20 μονάδερ) 

Επώηηζη 1   (3 μον.) 

΢ε θιεηζηό δνρείν πξνζηίζεληαη 600 mL αέξηνπ πδξνγόλνπ, Η2, θαη 900 mL αέξηνπ ρισξίνπ, Cl2, 
ζε Κ.΢., ηα νπνία αληηδξνύλ πνζνηηθά ζύκθσλα κε ηελ αληίδξαζε:                                                                                   

                                H2 (g)     +    Cl2 (g)        2 HCl (g) 

(α) Να γξάςεηε πνηα αέξηα ζα βξίζθνληαη ζην δνρείν ζην ηέινο ηεο αληίδξαζεο.                                                                                                          

(β) Να ππνινγίζεηε ηνλ όγθν ηνπ θάζε αεξίνπ ζε Κ.΢. κεηά ηελ νινθιήξσζε ηεο ρεκηθήο 
αληίδξαζεο. 

 

Επώηηζη 2   (2,5 μον.) 

 Έλα δνρείν όγθνπ 1 L πεξηέρεη 0,2 mol SO3,  0,04 mol SO2 θαη 0,01 mol O2 ζηνπο 400 0C .  

Η αληίδξαζε πνπ πξαγκαηνπνηείηαη είλαη: 

                         2 SO2 (g)      +     O2 (g)                      2 SO3 (g)    

Να δείμεηε όηη ην κίγκα απηό δελ έρεη θζάζεη ζε θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο.  

Γλσξίδνπκε όηη ε ζηαζεξά  ηζνξξνπίαο Κc γηα ηελ πην πάλσ αληίδξαζε είλαη 

Κc = 1,7x 106 mol-1L ζηνπο 4000C. 

 

Επώηηζη 3   (3 μον.) 

΢ε 25 mL δηαιύκαηνο HCl 0,1 M πξνζηίζεληαη 4 ζηαγόλεο ππθλνύ δηαιύκαηνο HCl 12 M.                 
Να ππνινγίζεηε ηε κνξηαθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο πνπ πξνθύπηεη.                                            
(Γίλεηαη όηη κηα ζηαγόλα έρεη όγθν 0,05 mL) 

 

Επώηηζη 4   (2 μον.) 

Σα αεξηνύρα πνηά ζε θιεηζηό ηελεθεδάθη πεξηέρνπλ δηνμείδην ηνπ άλζξαθα, CO2, δηαιπκέλν ππό 
πίεζε.  ΢ην θιεηζηό ηελεθεδάθη απνθαζίζηαηαη ε πην θάησ ρεκηθή ηζνξξνπία:                           

                         CO2 (g)     +     H2O (l)                                 HCO3
 - (aq)    +      H+  (aq)  

Θα παξαηεξεζεί αύμεζε, κείσζε ή θακία κεηαβνιή ζην pΗ ηνπ αεξηνύρνπ πνηνύ όηαλ ην 
ηελεθεδάθη αλνηρηεί θαη ειεπζεξσζεί ην CO2;  Να εμεγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 
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Επώηηζη 5   (3 μον.) 

Σν πην θάησ δηάγξακκα  δείρλεη ηε δηαιπηόηεηα κηαο νπζίαο Α ζε ζπλάξηεζε κε ηε ζεξκνθξαζία. 

    

 

        Γηαιπηόηεηα 
  (g νπζίαο / 100 g H2O)                      
 

 

 

                                                                        

                                                                              Θεξκνθξαζία / º C 

                                

(α)  Η νπζία Α  είλαη  ζηεξεό ή αέξην ζώκα ;                                                                              

(β)  ΢ε 50 g λεξνύ ε κέγηζηε πνζόηεηα ηεο νπζίαο Α πνπ δηαιύεηαη είλαη 30 g.                                                                 

       (i)   Πνηα είλαη ε ζεξκνθξαζία ηνπ δηαιύκαηνο;  

       (ii)  Να εμεγήζεηε κε ιίγα ιόγηα ηη ζα ζπκβεί αλ ςύμνπκε ην δηάιπκα απηό ζηνπο 300C.  

 

Επώηηζη 6   (4 μον.) 

(α)  Να εμεγήζεηε ηε δηαθνξά ηνπ ζεκείνπ δέζεσο ησλ πην θάησ ρεκηθώλ ζηνηρείσλ. 

    ΢ηνηρείν  ΢εκείν δέζεσο / 0C 

       Cl2          -35 

       Br2         +59 

        I2         +184 

            

 (β)  Σν πδξνβξώκην, HBr, αληηδξά κε ην ππθλό ζεηηθό νμύ, H2SO4, ζύκθσλα κε ηελ αληίδξαζε: 

                      2 HBr (g)   +   H2SO4 (l)          SO2 (g)     +     Br2 (l)    +    2 H2O (g)      

        Με ηε ρξήζε ησλ αξηζκώλ νμείδσζεο λα δείμεηε όηη ην H2SO4 αλάγεηαη. 

 (γ)  Όηαλ ην πδξντώδην, ΗΙ, αληηδξάζεη κε ην π. H2SO4 παξάγεηαη πδξόζεην, H2S, θαη όρη 
δηνμείδην ηνπ ζείνπ, SO2. 

        Με βάζε απηή ηε πιεξνθνξία λα δείμεηε όηη ην ΗΙ είλαη ηζρπξόηεξν αλαγσγηθό ζώκα από ην 
ΗBr.  
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Επώηηζη 7   (2,5 μον.) 

Οη πην θάησ αληηδξάζεηο πξαγκαηνπνηνύληαη ζηελ αηκόζθαηξα θαηά ηε δηάξθεηα κηαο θαηαηγίδαο 
πνπ ζπλνδεύεηαη από βξνληέο θαη αζηξαπέο.                                                                                                                          

                                   Ν2 (g)   +    O2 (g)            2 NO (g)                    ΓH = +180kJ/mol 

                                   2 NO (g)    +   O2 (g)         2 NO2 (g) 

                                   4 NO2 (g)   +   2 H2O (g)    +   O2 (g)          4 HNO3 (l) 

Να ππνινγίζεηε πόζα mole αέξηνπ N2, αέξηνπ Ο2 θαη H2O αληηδξνύλ γηα λα ζρεκαηηζηεί ένα mole 
HNO3 ζύκθσλα κε ηηο πην πάλσ αληηδξάζεηο.  

 

 

ΜΕΡΟ΢ Β   (45 μονάδερ) 

 

Επώηηζη 8   (14 μον.) 

Μαζεηέο ηεο Β’ Λπθείνπ εθηέιεζαλ ηα πην θάησ πέληε πεηξάκαηα (Π1-Π5).                                                     

     Π1   ΢ε ζηεξεό ρισξηνύρν θάιην, KCl, πξνζηίζεληαη κεξηθέο ζηαγόλεο ππθλνύ ζεηηθνύ νμένο,   
H2SO4.         

Π2   ΢ε ζηεξεό νμείδην ηνπ ραιθνύ, CuO, πξνζηίζεηαη αξαηό δηάιπκα ληηξηθνύ νμένο. 

Π3   ΢ε ξηλίζκαηα ραιθνύ, Cu, πξνζηίζεηαη αξαηό δηάιπκα ληηξηθνύ νμένο, ΗΝΟ3, θαη  
ζεξκαίλεηαη. 

   Π4   ΢ε δηάιπκα ληηξηθνύ αξγηιίνπ, Al(NO3)3, πξνζηίζεληαη αξρηθά ζηαγόλεο δηαιύκαηνο 
πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ, NaOH, θαη αθνινύζσο πεξίζζεηα. 

      Π5   ΢ε δηάιπκα ληηξηθνύ ληθειίνπ, Ni(NO3)2, πξνζηίζεληαη αξρηθά ζηαγόλεο δηαιύκαηνο 
πδξνμεηδίνπ ηνπ λαηξίνπ, NaOH, θαη αθνινύζσο πεξίζζεηα δηαιύκαηνο ακκσλίαο, ΝΗ3. 

(α)  Να γξάςεηε:  

      (i)   ηηο παξαηεξήζεηο πνπ αλακέλνληαη θαηά ηελ εθηέιεζε θαζελόο από ηα πην πάλσ   
πεηξάκαηα, θαη 

      (ii)  ηηο ζρεηηθέο ρεκηθέο αληηδξάζεηο γηα θάζε πείξακα. 

(β)  Να αλαθέξεηε ζε πνην από ηα πεηξάκαηα Π1, Π2 θαη Π3 πξαγκαηνπνηείηαη αληίδξαζε: 
 

(i)    εμνπδεηέξσζεο.    

(ii)   νμείδσζεο. 

      (iii)  δηπιήο αληηθαηάζηαζεο. 
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Επώηηζη 9   (9 μον.) 

Σν καγλήζην, Mg, αληηδξά κε δηάιπκα πδξνρισξηθνύ νμένο ζύκθσλα κε ηελ αληίδξαζε: 

                                Mg       +      2 ΗCl             MgCl2         +       H2 

Έλαο καζεηήο δηεξεύλεζε ηελ ηαρύηεηα ηεο αληίδξαζεο ρξεζηκνπνηώληαο ηα όξγαλα όπσο 
θαίλνληαη ζηελ πην θάησ δηάηαμε.  

                                     

Υξεζηκνπνηώληαο ηαηλία καγλεζίνπ, ν καζεηήο δηεμήγαγε ηα αθόινπζα πεηξάκαηα: 

Πείπαμα 1                                                                                                                                      
΢ε 100 mL δηαιύκαηνο HCl 0,06 M πξνζηέζεθε πεξίζζεηα ηαηλίαο καγλεζίνπ κάδαο 2,0 g.  Ο 
όγθνο πδξνγόλνπ πνπ ειεπζεξώζεθε, θαηαγξάθεθε θάζε 30 δεπηεξόιεπηα. 

Σα πην θάησ ζρεδηαγξάκκαηα δείρλνπλ ζε κεγέζπλζε κέξνο ηεο ζύξηγγαο όπνπ θαίλεηαη ν όγθνο 
πδξνγόλνπ πνπ παξάρζεθε ζηα 90 θαη 120 δεπηεξόιεπηα.  

                           

                 90 δεπηεξόιεπηα                                                      120 δεπηεξόιεπηα                                                                                                      

Πείπαμα 2                                                                                                                                      
΢ε 50 mL  HCl 0,12 M πξνζηέζεθαλ 2,0 g ηαηλίαο καγλεζίνπ.  Ο όγθνο πδξνγόλνπ πνπ 
ειεπζεξώζεθε, θαηαγξάθεθε θάζε 30 δεπηεξόιεπηα. 

Σα απνηειέζκαηα ησλ πεηξακάησλ 1 θαη 2 θαηαγξάθνληαη ζηνλ πην θάησ πίλαθα: 

 

Χπόνορ 

(δεςηεπόλεπηα) 

Όγκορ H2 (mL) 

Πείπαμα 1 Πείπαμα 2 

30 

60 

90 

120 

150 

180 

21 

          37 

         …… 

         …… 

60 

60 

32 

48 

57 

60 

60 

60 
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(α)  Να εμεγήζεηε γηαηί ν ηειηθόο όγθνο H2 πνπ παξάρζεθε είλαη ν ίδηνο θαη ζηα δύν πεηξάκαηα. 

(β)  Να θαηαγξάςεηε ηνλ όγθν Η2 πνπ παξάρζεθε ζηα 90 θαη 120 δεπηεξόιεπηα ζην πείξακα 1. 

(γ)  Να ζρεδηάζεηε ηελ θακπύιε κεηαβνιήο ηνπ όγθνπ ηνπ αεξίνπ ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα 
ην πείξακα (1) θαη πείξακα (2) ζην ηεηξαγσληζκέλν ραξηί πνπ ζαο δίλεηαη, ρξεζηκνπνηώληαο 
ηνπο ίδηνπο βαζκνινγεκέλνπο άμνλεο. 

(δ) Να δειώζεηε ζε πνην πείξακα ε ηαρύηεηα ηεο αληίδξαζεο είλαη κεγαιύηεξε ρσξίο λα θάλεηε 
ππνινγηζκνύο.  Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

(ε) Ο καζεηήο δηεμήγαγε θαη ηξίην πείξακα ρξεζηκνπνηώληαο 2,0 g ζθόλεο καγλεζίνπ θαη 50 mL 
HCl 0,12 M.                                                                                                                                
Η ηαρύηεηα ηεο αληίδξαζεο αλακέλεηαη λα απμεζεί, λα κεησζεί ή λα παξακείλεη ε ίδηα;  Να 
δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. 

 

Επώηηζη 10   (6 μον.) 

Α.  ΢ε θιεηζηό δνρείν απνθαζίζηαηαη ε πην θάησ ρεκηθή ηζνξξνπία: 

                               PCl5 (g)                    PCl3 (g)    +      Cl2 (g)            ΓH = +124 kJ/mol 

     Η ζηαζεξά ρεκηθήο ηζνξξνπίαο, Kc, είλαη 8Υ10-3 mol/L ζηνπο 200νC. 

     (α)  Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο ζηαζεξάο ρεκηθήο ηζνξξνπίαο, Κ, ζηνπο 200νC, γηα ηελ 
αληίδξαζε:     

                                 PCl3 (g)   +   Cl2 (g)                    PCl5 (g)      

     (β)  Να γξάςεηε πνηα ζα είλαη ε επίδξαζε ζηε ζηαζεξά ηζνξξνπίαο, Κc, ζα απμεζεί, ζα 
κεησζεί ή ζα παξακείλεη ε ίδηα, αλ:   

      (i)  απμεζεί ε πίεζε, κεηώλνληαο ηνλ όγθν ηνπ δνρείνπ.                                                                
(ii) απμεζεί ε ζεξκνθξαζία. 

 Β.  Γίλεηαη ε αληίδξαζε:                                                                                                                      

                                        N2O4 (g)                                 2 NO2 (g)                                                      

΢ε θιεηζηό δνρείν 10 L εηζάγεηαη 1,0 mol N2O4 , ζηνπο 700C.  Μεηά ηελ απνθαηάζηαζε ηεο 
ηζνξξνπίαο ην δνρείν πεξηέρεη 0,8 mol δηνμεηδίνπ ηνπ αδώηνπ, NO2.                                                                                                                                         
Να ππνινγίζεηε ηελ ηηκή ηεο ζηαζεξάο ηζνξξνπίαο, Kc, ζηνπο 700C. 

 

 Επώηηζη 11   (5 μον.) 

΢αο δίλεηαη ππθλό δηάιπκα ακκσλίαο, NH3, 35% θ.κ. θαη ππθλόηεηαο 0,88 g/mL.  

Να ππνινγίζεηε:                                                                                                                             

(α)  ηε κνξηαθόηεηα ηνπ ππθλνύ δηαιύκαηνο, θαη                                                                           
(β)  ηνλ όγθν ππθλνύ δηαιύκαηνο πνπ ρξεηάδεηαη γηα ηελ παξαζθεπή 4 L δηαιύκαηνο NH3  2M. 
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Επώηηζη 12   (11 μον.)     

΢ε 450 mL δηαιύκαηνο ΝΗ3, 0,5 Μ πξνζηίζεληαη 50 mL δηαιύκαηνο HCl 1,0 M. 

(α)   Να ππνινγίζεηε ην pH ηνπ ξπζκηζηηθνύ δηαιύκαηνο πνπ ζρεκαηίδεηαη.  (Κ(ΝΗ3) = 1,8 Υ 10-5)                             

(β)   ΢ε έλα ιίηξν ηνπ πην πάλσ ξπζκηζηηθνύ δηαιύκαηνο πξνζηίζεληαη 0,025 mol NaOH ρσξίο λα             
κεηαβάιιεηαη ν όγθνο ηνπ δηαιύκαηνο.  Να ππνινγίζεηε ην pH ηνπ δηαιύκαηνο πνπ 
πξνθύπηεη.  

 

ΜΕΡΟ΢ Γ  (35 μονάδερ) 

 

Επώηηζη 13   (10 μον.) 

Πξνζζήθε ζηεξενύ ζεηηθνύ κνιύβδνπ(II), PbSO4, ζε πδαηηθό δηάιπκα ησδηνύρνπ λαηξίνπ, NaI,    
νδεγεί ζηελ απνθαηάζηαζε ηεο πην θάησ ρεκηθήο ηζνξξνπίαο: 

                 PbSO4 (s)        +     2 NaI (aq)                     PbI2 (s)      +      Na2SO4 (aq) 

Γηα ηνλ ππνινγηζκό ηεο ζηαζεξάο ρεκηθήο ηζνξξνπίαο ηεο πην πάλσ αληίδξαζεο αθνινπζήζακε 
ηελ εμήο δηαδηθαζία: 

o ΢ε 50 mL δηαιύκαηνο ησδηνύρνπ λαηξίνπ, NaI, ζπγθέληξσζεο 0,1 M πξνζζέζακε 
πεξίζζεηα ζηεξενύ ζεηηθνύ κνιύβδνπ(II), PbSO4. 

o Αθήζακε ην κίγκα ζε ζηαζεξή ζεξκνθξαζία κέρξη λα απνθαηαζηαζεί ηζνξξνπία. 
o ΢ηε ζπλέρεηα ςύμακε ην κίγκα ώζηε λα ζηαζεξνπνηεζεί ε ζέζε ηεο ηζνξξνπίαο. 
o Η πνζόηεηα NaI ζην κίγκα ηζνξξνπίαο ρξεηάζηεθε 31,0 mL ληηξηθνύ αξγύξνπ, AgNO3, 

ζπγθέληξσζεο 0,1 Μ γηα λα αληηδξάζεη πιήξσο. 

     Η ζηαζεξά ρεκηθήο ηζνξξνπίαο  γηα ηελ πην πάλσ αληίδξαζε είλαη: 

                                              
2

42

][

][

NaI

SONa
K c             

     (α)  Γηαηί δελ είλαη απαξαίηεηε ε κάδα ηνπ PbSO4 γηα ηνλ ππνινγηζκό ηνπ Kc; 

     (β)  Να γξάςεηε ηελ εμίζσζε ηεο ηνληηθήο αληίδξαζεο κεηαμύ ηνπ δηαιύκαηνο AgNO3 θαη ηνπ  
δηαιύκαηνο NaI. 

     (γ)  Να ρξεζηκνπνηήζεηε ηα πην πάλσ δεδνκέλα γηα λα ππνινγίζεηε:             

           (i)    ηελ πνζόηεηα ζε mole, ηνπ NaI ζην δηάιπκα, ζε θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο.  

           (ii)   ηελ πνζόηεηα ζε mole, ηνπ Na2SO4 ζην δηάιπκα, ζε θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο. 

           (iii)  ηε ζπγθέληξσζε ησλ NaI θαη Na2SO4 ζην δηάιπκα, ζε θαηάζηαζε ηζνξξνπίαο. 

           (iv)  ηελ ηηκή ηεο ζηαζεξάο ηζνξξνπίαο. 
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Επώηηζη 14   (14 μον.) 

Η ζύλζεζε ησλ θξακάησλ δηαθνξνπνηείηαη αλάινγα κε ηε ρξήζε ηνπο. Γηα ηελ θαηαζθεπή 
θιεηδηώλ ρξεζηκνπνηείηαη θξάκα Cu-Zn-Pb. Γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηεο εθαηνζηηαίαο ζύζηαζεο 
ηνπ θξάκαηνο απηνύ, ρξεζηκνπνηήζεθαλ 20 g θξάκαηνο ηα νπνία αληέδξαζαλ πιήξσο κε ππθλό 
δηάιπκα ληηξηθνύ νμένο, HNO3, ζρεκαηίδνληαο ηα ηόληα Cu2+, Zn2+ θαη Pb2+.  To δηάιπκα πνπ 
ζρεκαηίδεηαη αξαηώλεηαη κε απεζηαγκέλν λεξό κέρξη όγθνπ ελόο ιίηξνπ νπόηε ζρεκαηίδεηαη ην 
δηάιπκα Α.  

΢ε 200 mL ηνπ δηαιύκαηνο Α πξνζηίζεηαη πεξίζζεηα δηαιύκαηνο ΝαΟΗ, νπόηε ζρεκαηίδεηαη ην  
ίδεκα Β, κάδαο 3,81 g. 

΢ε λέν δείγκα 200 mL ηνπ δηαιύκαηνο Α πξνζηίζεηαη πεξίζζεηα δηαιύκαηνο HCl ζρεκαηίδνληαο   
0,134 g ηδήκαηνο Γ. 

(α)   Να γξάςεηε ηηο ρεκηθέο εμηζώζεηο όισλ ησλ αληηδξάζεσλ πνπ αλαθέξνληαη πην πάλσ. 

(β)   Πνηα ρεκηθή έλσζε είλαη ην  ίδεκα Β θαη πνηα είλαη ην ίδεκα Γ; 

(γ)   Να ππνινγίζεηε ηελ εθαηνζηηαία θαηά κάδα ζύζηαζε ηνπ θξάκαηνο ζε Cu, Zn θαη Pb. 

 

 

Επώηηζη 15  (11 μον.) 

Όηαλ δηάιπκα ζεηηθνύ ζηδήξνπ, FeSO4, εθηεζεί ζηνλ αηκνζθαηξηθό αέξα ηα ηόληα ζηδήξνπ Fe2+ 
νμεηδώλνληαη πξνο  Fe3+, ζύκθσλα κε ηελ αληίδξαζε: 

             4 Fe2+ (aq)    +    O2 (g)    +    4 H+ (aq)         4 Fe3+  (aq)    +    2 H2O (l) 

Έλα ιίηξν δηαιύκαηνο FeSO4 0,2 M παξαζθεπάζηεθε πξηλ 4 κήλεο.  Γηα ηνλ πξνζδηνξηζκό ηεο 
αθξηβνύο ζπγθέληξσζεο ησλ ηόλησλ Fe2+ ζην δηάιπκα, ρξεζηκνπνηήζεθε όμηλν δηάιπκα ΚΜnO4.  
Η ρεκηθή εμίζσζε πνπ πξαγκαηνπνηείηαη είλαη ε αθόινπζε: 

2 ΚΜnO4   +  10 FeSO4    +   8 H2SO4           5 Fe2(SO4)3   +   2 MnSO4   +   K2SO4   +   8 H2O 

Γηα ηελ νμείδσζε ησλ ηόλησλ Fe2+ πνπ βξίζθνληαη ζε 25 mL δηαιύκαηνο FeSO4 κεηά ηνπο 4 
κήλεο, απαηηήζεθαλ 45 mL όμηλνπ δηαιύκαηνο ΚMnO4 0,02 M.  

(α)  Να ππνινγίζεηε ηε κνξηαθόηεηα ηνπ δηαιύκαηνο FeSO4 κεηά ηνπο 4 κήλεο. 

(β)  Να ππνινγίζεηε ηνλ όγθν νμπγόλνπ, Ο2, ζε Κ.΢., κε ηνλ νπνίν αληέδξαζαλ ηα ηόληα Fe2+ ζην 
δηάιπκα, θαηά ηε δηάξθεηα ησλ 4 κελώλ.              

(γ)  Να ππνινγίζεηε ηνλ όγθν NaOH 2 Μ πνπ ζα ρξεηαζηεί γηα λα αληηδξάζεη πιήξσο κε ηα ηόληα 
Fe2+ θαη Fe3+ πνπ βξίζθνληαη ζε 100 mL ηνπ δηαιύκαηνο, κεηά ηελ πάξνδν ησλ ηεζζάξσλ 
κελώλ, ζρεκαηίδνληαο ίδεκα Fe(OH)2 θαη Fe(OH)3 αληίζηνηρα.  

 

 

ΣΔΛΟ΢ ΔΞΔΣΑ΢Η΢ 


